



FARSKÝ LIST 51/2024

22. DECEMBER 2024

TÝŽDENNÍK FARNOSTI
MUČENÍCKEJ SMRTI SV. JÁNA KRSTITEĽA V SABINOVE
4. ADVENTNÁ NEDEĽA

Prvé čítanie: Kým rodička neporodí (Mich 5, 1-4)
Žalm: BOŽE, OBNOV NÁS, ROZJASNI SVOJU TVÁR A BUDEME SPASENÍ (Ž 80)
Druhé čítanie: Prichádzam, aby som plnil tvoju vôľu (Hebr 10, 5-10)
Evanjelium: Čím som si zaslúžila, že matka môjho Pána prichádza ku mne? (Lk 1, 39-45)

PONÁHLAŤ SA AKO MÁRIA

V Lukášovom evanjeliu Navštívenie nasleduje hneď po Zvestovaní, a to z jednoduchého dôvodu, že sa tak skutočne stalo. V Máriinom rozhodnutí máme určite



viac než dosť materiálu na rozjímanie o duchu služby. Venujme sa slovesu „ponáhľala sa“, slovenskému prekladu latinského výrazu „*cum festinatione*“. Chceme sa vžiť do situácie Panny Márie, aby sme lepšie pochopili jej spôsob konania. Čo sa práve stalo? Archanjel Gabriel jej oznámil najúžasnejšiu správu v celých ľudských dejinách: že sa uskutoční Vtelenie, ktoré prisľúbil Boh a ohlásili

proroci, ak bude súhlasiť. A keď odpovedala „*nech sa mi stane*“, tak Slovo sa stalo telom v jej veľmi čistom lone. Ak sa zamyslíme nad sebou, aká je naša tendencia, keď počujeme dobrú správu, niečo dobré, po čom sme dlho túžili? Vo všeobecnosti sa viac či menej izolujeme, aby sme si do hĺbky vychutnali to, čo nám bolo povedané. A čo urobila naša Matka? „*Vydala sa na cestu a ponáhľala sa do istého judejského mesta v hornatom kraji*“ (Lk 1, 39). „*Vydať sa na cestu, ísť*“ alebo jeho synonymá sú slovesom veľmi prítomným vo Svätom písme, pretože Boh nás vo svojej nekonečnej добрote často žiada, aby sme sa pohli, aby sme „išli“ sem alebo tam, aby sme mu slúžili, aby sme boli užitoční v úlohách, ktoré predvídal vo svojich večných plánoch a ktoré nám dáva poznať prostredníctvom iných. V tomto zmysle je „usadiť sa“ opakom „ísť“. Z tohto dôvodu tendencia usadiť sa, isté ťažkosti pri prekonávaní lenivosti sú celkom

Rímskokatolícka farnosť Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa, ☒ Námestie slobody 31, 083 01 Sabinov, ☎ 051/4523784;

www.farnostsabinov.sk; ✉ sabinov@rimkat.sk; IBAN: SK59 0900 0000 0000 9628 1723

Úradné hodiny - kancelária: Pon.: 16-17h, Uto. 9-10 a 16-17h, štv 9-10 a 19-20h, pia 9-10 a 16-17h

V prvopiatkovom týždni kancelária je iba ut, št, pia dopoludnia!

jasnými znakmi toho, že v nás existuje vlažnosť, aspoň v niektorých oblastiach nášho života. Aby sme sa lepšie pripravili na veľké sviatky Vianoc, bolo by dobré v nasledujúcich dňoch viac premýšľať o našej nebeskej Matke. Jej láska a horlivosť sú totiž protikladom akejkoľvek vlažnosti. Tá často spočíva v nasledovaní Pána „z diaľky“. Na druhej strane vieme, že u Panny Márie je „Pán s tebou“, nie na diaľku, ani zďaleka. Naša Matka je „plná milosti“, bez priestoru pre akúkoľvek prázdnotu. Z týchto dôvodov, a nepochybne aj z mnohých ďalších, „vstala a ponáhľala sa do hornatého kraja“, aby slúžila, a tak plnila Božiu vôľu. Aký cieľ by sme si mohli vytýčiť v túto štvrtú adventnú nedeľu, keď do Vianoc zostáva už len niekoľko hodín? Pokúsiť sa urobiť veci, ktoré sme si naplánovali „ponáhľať sa“, *cum festinatione*, najmä plnením našich bežných povinností, na znak našej lásky k Bohu a k druhým. A ak si uvedomíme, že niektoré oblasti nášho života ochladli, pripomeňme si, že láska k našej Matke bude dychom, ktorý zapáli žeravé uhlíky čností skrytých pod popolom ľahostajnosti a premení pahrebu v živý oheň. (A. Vidal - opusdei.org – krátené)

HISTORICKÉ SÚVISLOSTI NARODENIA JEŽIŠA KRISTA, NÁŠHO PÁNA

Na Vianoce kresťania slávia narodenie Ježiša Krista. Sú to sviatky, kedy veriaci kresťan vyznáva azda najintenzívnejšie vyznáva: „A mocou Ducha Svätého vzal si telo z Márie Panny a stal sa človekom.“ Je to teda deň, kedy si veriaci kresťania pripomínajú historický okamih narodenia vteleného večného Slova, Božieho vtelenia, sviatky vykúpenia, pokoja a lásky. Presný dátum narodenia Pána známy nie je. Slávenie 25. decembra ako dňa narodenia Ježiša Krista je doložené po prvý raz z roku 336 v Ríme. Spočiatku narodenie Pána nemalo svoj osobitný sviatok a od polovice 3. storočia sa pripomínalo na Východe spolu s inými „zjaveniami Pána“. Na Západe sa však v polovici 4. storočia začína objavovať osobitná spomienka Božieho narodenia – prvý záznam je z Ríma z r. 336 a tam sa podľa tohto záznamu deň Narodenia Pána slávil už 25. decembra. 25. marca sa všeobecne slávil sviatok Zvestovania Pána, keď archanjel Gabriel zvestoval Márii, že bude Kristovou matkou, o 9 mesiacov podľa tohto datovania pripadol symbolický deň narodenia Pána práve 25. december. Tento dátum bol všeobecne prijatý a veľmi rýchlo sa ujal. Sv. Ján Zlatoústý (347 – 407) vo svojej kázni prednesenej v r. 386 v Antiochii argumentuje, že rozhodnutie sláviť Božie narodenie 25. decembra je správne a bolo potvrdené rýchlym prijatím tohto sviatku v celom kresťanskom svete. Od 6. storočia na slávnosť Narodenia Pána kňaz celebruje tri sväté omše: omšu v noci (tzv. polnočná); omšu na úsvite (tzv. pastiersku) a omšu vo dne. V Ríme pápež zvykol slúžiť polnočnú omšu v



Bazilike Panny Márie Snežnej (Santa Maria Maggiore) pri jasličkách, rannú v gréckom Chráme sv. Anastázie a slávnostnú dennú v Bazilike sv. Petra. Pápež Benedikt XIV. (1740 – 1758) pripisoval týmto trom svätým omšiam symboliku trojakého zrodzenia Ježiša Krista: od večnosti v lone Nebeského Otca, telesne a v čase z Panny Márie v Betleheme a duchovne v našich srdciach. O tom všetkom hovorí pradávny spev tzv. „Kalenda“, ktorá sa od najstarších čias čítala pri omši v noci: **„Dvadsiateho piateho decembra, po uplynutí nespočetných vekov od stvorenia sveta, keď na počiatku stvoril Boh nebo i zem a človeka utvoril na svoj obraz; po premnohých stáročiach,**



keď po potope sveta Najvyšší položil oblúk v oblakoch ako znamenie zmluvy a pokoja; dvadsaťjeden storočí po tom, ako Abrahám, náš otec vo viere, odišiel z chaldejského Uru; po uplynutí trinástich storočí, ako Izrael pod vedením Mojžiša vyšiel z Egypta; po asi tisícich rokoch od pomazania Dávida za kráľa; v šesťdesiatom piatom týždni podľa proroctva

Daniela; v stodevätidesiatom štvrtom roku olympijských hier; v sedemstopäťdesiatom druhom roku od založenia mesta Ríma; v štyridsiatom druhom roku vlády cisára Oktaviána Augusta; keď bol pokoj po celom zemskom okruhu, Ježiš Kristus, večný Boh a Syn večného Otca, chcel svojim láskyplným príchodom posvätiť svet, počatý z Ducha Svätého, po deviatich mesiacoch od počatia: narodil sa z Márie Panny v judskom Betleheme a stal sa človekom. Dnes je Narodenie nášho Pána Ježiša Krista podľa tela.“(zdroj: tkkbs.sk)

FARSKÉ OZNAMY

JUBILEJNÝ ROK 2025 začína 24.12. počas slávania sv. omše v noci v Bazilike sv. Petra. V našej arcidiecéze začína 29.12. slávnostnou bohoslužbou o 14.30 v Košiciach.

VYSIELANIE VIANOČNÝCH SV. OMŠÍ Polnočná sv. omša z farského kostola a slávnostná sv. omša 25.12. o 10.30. bude vysielaná na žiadosť viacerých chorých a nevládných na webovej stránke našej farnosti a tiež ju nájdete aj v programovej ponuke spoločnosti Slavconet.

MODLITBY CHVÁL – Srdečne vás pozývame na modlitby chvál, ktoré budú v piatok 27. 12. 2024 o 18.45h v malom kostole.

SV. OMŠA ZA ŽIVOT pravidelná sv. omša za život sa bude sláviť vo farskom kostole 27.12. o 18.00 večer, na záver sv. omše bude spoločné požehnanie matiek v požehnanom stave.

OBNOVENIE MANŽELSKÝCH SĽUBOV sa tradične koná v nedeľu Svätej rodiny. Manželia si obnovia svoj manželský sľub podľa obradu počas sv. omší slávených v túto nedeľu.

LITURGICKÝ PREHĽAD
TÝŽDEŇ PO 4. ADVENTNEJ NEDELI – 23. 12. – 29. 12. 2024

pondelok 23. 12.	4. adventný týždeň	Sabinov	6.30	ZBP Eva, František, Ivan
			18.00	+ rodín Murinčáková, Zemková
utorok 24. 12.	VIGÍLIA NARODENIA PÁNA	Sabinov	22.00	
			0.00	
		Jakubovany	0.00	ZBP Adam s rod.
		Orkucany	22.00	ZBP kňazov našej farnosti
streda 25. 12.	NARODENIE PÁNA SLÁVNOSŤ	Sabinov	7.30	
			9.00	
			10.30	Za farnosť
			18.00	
		Jakubovany	10.30	ZBP Adam, Amália, Adrián
		Orkucany	9.00	+ rodiny Havrilovej
štvrtok 26. 12.	SV. ŠTEFAN, PRVÝ MUČENÍK SVIATOK	Sabinov	7.30	
			9.00	+Štefan
			10.30	
		Jakubovany	9.00	+Silvia +František +Veronika +Ján
		Orkucany	10.30	+ rodiny Dačová, Sokolová
piatok 27. 12.	SV. JÁN, APOŠTOL A EVANJELISTA SVIATOK	Sabinov	6.30	+Filoména +Konštantín +Jozef +Ivan
			18.00	Za život: Za matky v požeňnanom stave
sobota 28. 12.	SVÄTÉ NEVINIATKA, MUČENÍCI SVIATOK <i>Večerná svätá omša z nasledujúcej nedele</i>	Sabinov	6.30	+ rodín Kravcová a Mašlejová
			18.00	+Magda +Štefan
nedeľa 29. 12.	1. NEDEĽA PO NARODENÍ PÁNA SVÄTÁ RODINA JEŽIŠ, MÁRIA A JOZEF	Sabinov	7.30	
			9.00	
			10.30	
			18.00	
		Jakubovany	9.00	ZBP Jozef a Anna s rod.
		Orkucany	10.30	+Irena